



**ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по информационным материалам запроса**

**ГУ МВД России
по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области
от**

Санкт-Петербург

26 октября 2023 г.

Адресат:	Заместитель начальника ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области
Экспертная организация:	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет». Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб. д.7-9. Тел: +7 (812) 328-20-00 Эл.почта: spbu@spbu.ru сайт: spbu.ru
Информационные материалы, представленные для проведения исследования:	Копия информационного материала, размещенного в сети Интернет по ссылке https://t.me/ на бумажном носителе – 2 л. Информационные материалы подготовлены и переданы заказчиком в качестве приложения к запросу от

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ, внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе, включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений, представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования. По изменениям состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.



Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленному перед экспертной организацией вопросу:

Является ли символ, размещенный на представленном изображении (фотографии), нацистской атрибутикой или символикой, либо атрибутикой или символикой схожей с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутикой или символикой экстремистских организаций, либо иных атрибутики или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленный вопрос:

1. Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов. — СПб.: "Норинт", 2008.
2. Маковский Ю.В. Символика нацистского движения в Германии в 1920-1940е гг. // Вестник Омского государственного педагогического университета. Гуманитарные исследования. 2013. № 1.
3. Ворошилова А.И., Дорина А.А. Социальные последствия публичности в сети интернет. Mediaобразование: Медиа как тотальная повседневность. Материалы V Международной научной конференции. Под редакцией А.А. Морозовой. СПб., 2020. С. 410-414.
4. Юридический словарь // <https://dic.academic.ru/dic.nsf/lower/>, дата обращения к ссылке – 14.10.2023.
5. Stanley G. Payne. A History of Fascism, 1914-1945. 1996. Р. 106; Он же. Fascism: Comparison and Definition. 1980.

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

Пропаганда – [от лат. *propaganda* - то, что следует распространить] 1. Распространение и углублённое разъяснение каких-л. идей, учения, знаний среди широких масс населения или круга специалистов. 2. Политическое или идеологическое воздействие на широкие массы; органы и средства такого воздействия (Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов).

Свастика – культовый знак ряда религий в виде креста с загнутыми под прямым углом концами. 2. В Фашистской Германии: государственная эмблема, отличительный знак нацистской партии (там же).

Фашизм – обобщённое название правых националистических партий, движений и основанных на них форм правлений диктаторского типа, с характерными признаками, среди которых различные исследователи выделяют милитаристский национализм (шовинизм и реваншизм), ксенофобию, отрицание выборной демократии и либерализма, вера в господство элит и естественную социальную иерархию, антикоммунизм, в ряде случаев расизм и геноцид (Stanley G. Payne. A History of Fascism, 1914-1945. 1996. Р. 106; Он же. Fascism: Comparison and Definition. 1980. Р. 7.). **Фашизм** -а; м. [итал. *fascismo*] Политическое течение, в основе которого лежит идеология культа сильной личности, вождизма, агрессивного шовинизма и расизма (Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов).

Содержание исследования

Нацистской символикой являются знамена, значки, атрибуты униформы, приветствия и пароли, представляющие собой воспроизведение соответствующей символики, использовавшейся Национал-социалистской партией Германии и фашистской партией



Италии: свастики, фасций, приветственных жестов и т. д. (Юридический словарь // <https://dic.academic.ru/dic.nsf/lower/16391>, дата обращения к ссылке – 14.10.2023).

На исследование представлены две фотографии группы лиц, а также часть одной из указанных фотографий в увеличенном разрешении.

Данные фотографии размещены в группе символов группы я является руна «Одал». Отметим, что указанная руна «Одал» использовалась как символ в нацистской Германии и используется современными неонацистскими организациями: в этом случае, как правило, в нижней части руны имеется дополнительные угловые отрезки, направленные вверх. Именно такое изображение руны присутствует на символике группы. На указанной выше увеличенном фрагменте фотографии изображение данной руны (символика объединения с указанным выше содержанием) присутствует на одежде лица в маске.

Рядом с ним на указанном увеличенном изображении присутствует обнаженный пояс мужчина, у которого на левой стороне груди находится татуировка в виде свастики. Данная татуировка имеет все признаки нацистской свастики (черная четырёхконечная, составленная изломанными линиями, направленными в правую сторону и повёрнутыми на 45°), которая использовалась как символ преступного нацистского режима в фашистской Германии (Маковский Ю.В. Символика нацистского движения в Германии в 1920-1940-е гг.).

Выводы

В представленных на экспертизу материалах имеется изображение нацистской символики (нацистская свастика, руна «Одал»).

Заключение

Вопрос. Является ли символ, размещенный на представленном изображении (фотографии), нацистской атрибутикой или символикой, либо атрибутикой или символикой схожей с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутикой или символикой экстремистских организаций, либо иных атрибутике или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами?

Ответ на вопрос. Символы, размещенные на представленном изображении (фотографии), являются нацистской символикой.

Исследование в объеме 3 страниц.

Проректор по стратегическому развитию и партнёрству

А.С. Ярмощ

В документе прошито, пронумеровано 3 (три) листа.

Проректор по стратегическому
развитию и партнёрству А.С. Ярмош
Дата 16.10.2023 г.